

融入西部陆海新通道：保障能源供应 为经济发展提供不竭动能

4月14日,10辆氢能重卡在中国石化贵阳综保加氢站完成加注,驶向广西钦州港出海,标志着我国首条跨区域氢能重卡干线正式贯通,这也是中国石化参与西部陆海新通道建设的缩影。

“十四五”期间,贵州以交通变革破题,高速路总里程突破9000公里,中国石化销售股份有限公司贵州贵阳石油分公司同频共振,坚决扛好能源供应“主渠道、顶梁柱”职责,完善进销存体系,加能站突破1400座,遍及高速公路、中心城区、国道省道及乡镇、农村,路网延伸到哪里,加能站就修到哪里,中国石化助力贵州擦亮开放名片,拥抱未来,打造LNG加气走廊,保障全省50%车用LNG供应。新建毕节油库、重启铜仁大龙油库,保障区域能源供应。通过加能网点供应成品油3000万吨、天然气76亿立方米。

在高质量勘探开发方面,中国石化西南油气分公司推进“赤水—习水”等页岩气区块开发,产能1.8亿立方米。中国石化华东油气分公司在贵州共实施气勘探区块4个,矿权区面积3067平方公里。

“十四五”期间,遵义市道真自治县向斜中深层页岩气勘探获重大发现,提交预测储量1257.7亿立方米,产能11亿立方米;毕节市织金县区块勘探取得进展,提交探明地质储量113.11亿立方米;中国石化云贵天然气销售中心推进“海气入黔”“渝气入黔”工程,累计供气13亿立方米,建成投产中国石化在黔首条天然气长输管道,保障了能源的稳定供应。

服务地方产业发展：开展文旅融合 提升“多彩贵州”品牌影响力

在全省深入实施“富矿精开”战略背景下,中国石化密切跟进工程进度,成立客户服务队,“一对一”定制服务方案,送油上山、运气上门。“十四五”期间,为重大项目、“富矿精开”项目供油180万吨,助力

聚力黔行启征程

——中国石化全力服务贵州经济社会发展

刘晓晖 施延吉

黔山巍峨,见证发展足迹。秀水蜿蜒,映照奋斗初心。

在这里,中国石化在黔企业融入贵州、服务贵州、贡献贵州。

在这里,中国石化以实干担当为谱写中国式现代化贵州

篇章作出贡献。

“十四五”期间,中国石化以能源保障为根基、以创新驱动为引擎、以绿色发展为底色、以服务民生为己任,全力服务贵州省经济社会发展,为建设经济兴、百姓富、生态美的多彩贵州新未来贡献力量。

中国石化贵阳甲秀南路2综合加能站。



一批百亿级、千亿级产业集群加速崛起。

2025年9月28日,“横竖都是世界第一”的花江峡谷大桥正式通车,位于大桥西端的中国石化花江峡谷大桥融合服务区同步投入使用,为来往第一高桥的各地游客提供服务。

中国石化在黔企业借助网点、品牌、服务等优势,积极助力贵州文旅业提质升级:抢抓暑期、节假日旅游高峰,贵州石油梳理景区周边及高速、城区580余座重点站,优化排班,提高服务效率;围绕“黄小西吃晚饭”“村

超”“村BA”等文旅热点,打造158座自驾游驿站,培育20余条旅游路线,为远道而来的游客提供加油、购物、咨询等服务,深受游客好评。每年旅游旺季期间,服务游客超800万人次,进一步提升了“山地公园省·多彩贵州风”的品牌影响力。

打造综合能源服务商:培育新质生产力 激活产业升级动能

停车,入位,取下充电枪插入车身接口,再拿出手机扫码并点击“开始充电”,

不到30分钟,电车就能恢复满格电量。这是中国石化贵阳甲秀南路2站充电场的一幕。

“十四五”期间,贵州石油响应“电动贵州”发展战略,加快布局充电网络,建成运营充电站257座,充电车位超2500个,每年服务新能源车辆超400万次。同时,布局车用甲醇燃料加油站38座,为全省2万辆甲醇车辆提供服务。还依托中国石化易捷品牌,开通广告、餐饮、保险等10余种业务,升级汽车服务,开展“即时零售”业务,

进一步提高中国石化的综合服务水平。

在推动科技创新和产业创新深度融合、培育新质生产力方面,贵州石油通过“内部研发+联合开发”,推出了低功耗可燃气体报警器、多功能声光报警器、加能站综合检测仪等一系列产品,“十四五”期间,获发明专利4项,实用新型和外观设计专利18项,软件著作权7项,科研成果质量居系统前列。

中国石化西南油气分公司创新“地面—地下抽举双降、井筒—储层联动解堵、地质—工程区域排液”等特色复杂井治

理技术,实现每年13亿立方米至14亿立方米页岩气稳产。中国石化华东油气分公司在织金县区块煤层气开发中,创新形成多薄煤层有效支撑压裂工艺,推动织18井创下日产7500立方米的贵州浅层煤层气高产纪录。

情系民生福祉:守护绿水青山 服务乡村全面振兴

黔山秀水间,一颗颗刺梨、一片片竹林讲述着生态与经济共赢的新故事。近年来,贵州石油联合地方企业打造“易臻选”刺梨汁、“黔易优选”竹浆纸、“清又田”矿泉水等自有品牌,并纳入中国石化易捷定制商品,年销售额超2亿元,既绿了荒山,又富了百姓。

“十四五”以来,中国石化在黔企业累计投入超2000万元资金,接续助力乡村全面振兴,承担了贵州20个村帮扶任务,派出驻村干部60余人次,帮助帮扶村增强特色产业活力、推动乡村治理、解决农民实际困难,并依托中国石化28万座易捷便利店和线上商城,让贵州天麻、辣椒、茶叶、酸汤等地道黔货出山、出海,累计销售黔货超10亿元。贯彻科教兴国战略,石化企业“一企帮一校”,对雷山永乐小学、织金三塘小学、习水回龙小学等开展教育帮扶,照亮山村孩子走出大山之路。

贵州作为长江、珠江上游重要的生态屏障,守护好绿水青山,是一域之美,也是全局之责。中国石化在黔企业积极践行“两山”理念,推进“绿色企业”“无废企业”建设,在省内率先完成油品质量升级,实施油气回收、双层罐改造,打造“碳中和”加能站4座,建设光伏电站160座,每年减少碳排放约4300吨。守护黔山秀水,共建多彩贵州。中国石化在黔企业将始终践行“国企为国”之担当,扛起“在黔兴黔”之使命,以忠诚担当、实干奋进的信念底色,共同绘就多彩贵州新画卷。

(本文图片由中国石化提供)

从小散弱到高大上
“一只鸡”的振翅高飞

“以前养鸡,看天吃饭,闻味识路。现在,看这里。”站在全封闭式现代化鸡舍外,清镇市众鑫共创养殖有限责任公司饲养员王树开笑了,他大手一挥,“现在,我们看数据。”

养殖场内,一只只毛色鲜亮的肉鸡在恒温恒湿、自动喂水喂料的楼房里觅食、喝水,清风系统取代了刺鼻气味。

“过去凭经验,现在靠科技。我们采用全封闭鸡舍,实现自动喂料、自动饮水、自动控温、自动预警。干净又卫生,不仅提高了生产效率,减轻了劳动强度,总体收益也越来越高。”王树开指着墙上的显示器,里面实时显示着鸡舍内的温度、湿度、氨气含量和采食量。

2023年,清镇市站街镇莲花村由村集体经济合作社联合村干部、村民按股比共同出资30万元,成立了清镇市众鑫共创养殖有限责任公司,建成6000平方米标准化鸡舍及锅炉房、水线、料线及智能环控系统的养殖场地。该公司依托农业产业化国家重点龙头企业——温氏股份的资源、技术、人才、资金优势,搭建了完善的联农带农机制,充分发挥企业和农户的自身优势,在产业链上分工合作、优势互补,最终实现双赢的发展格局。

“温氏公司提供鸡苗、饲料、疫苗和技术指导,我们负责日常管理,最后公司统一回购,确保收益。”站街镇莲花村党支部书记、村委会主任陈丹说,村企共建智慧养鸡场,既促进村集体经济收入,又带动周边农户增收致富,这种模式让农户养殖“零风险”,稳赚不赔。

莲花村生态肉鸡养殖的蓬勃发展,正是清镇市创新开展村级集体经济+其他经济主体“1+1”混合所有制探索出

产业织锦绣 沃野育生机

——贵阳市清镇市推动农业农村产业全链条升级

罗文福



的“公司+农户”合作模式,给农户吃了下“定心丸”。近年来,清镇市采取“公司+村集体+农户”模式,强力推进3000万羽肉鸡产业高质量发展。现有肉鸡养殖龙头企业4家,带动养殖户1000余户,解决就业3000余人,户均年增收11万元以上,产量稳居全省第一。

“我们要让鸡产业从初级产品向高附加值全面跃升。”清镇市农业农村局局长卢启刚坦言,“从各自为政到抱团发展,清镇市将持续发力,通过扶持龙头企业、建设标准化养殖基地,围绕肉鸡产业总量提升和产业链延伸,让鸡产

业飞得更高更远。”

**从田间到舌尖
“一篮菜”的鲜活旅程**

清晨6点,曙光微露。

站街镇杉树村300余亩智能大棚里,上海青、小白菜、茼蒿菜顺着垄沟铺展开,叶片上还挂着晨露,鲜嫩得能掐出水。

“这茬菜今天摘、今天发,傍晚就能端上贵阳主城区的餐桌。”种植户陈大姐麻利地剪下一把上海青,整齐地装入菜篮。身后的工人正忙着分拣、打包,装车。不到20分钟,由清镇垚旺

果蔬发展农民专业合作社发出的装满蔬菜的货车,就悄然驶上了通往市区的高速公路。

车上,装着合作社当天凌晨采摘的上海青、小白菜、茼蒿菜。这些曾靠天生长、按季上市的速生菜,在科技大棚的加持下,实现了天天采收、日日新鲜,不仅让农民稳拿工资,更通过合作社模式鼓起了大家的钱袋子,让田间到舌尖的鲜度不打折。

“以前露天菜要靠批发商收购,辗转几次才能到消费者手里,不仅新鲜度打折扣,价格还被层层加价。”种植户杨权富算了一笔账,“现在合作社直供

商超和社区,省去了中间环节,菜农卖价提高了20%,消费者买价降低了15%,实现双赢。”杨权富说。

从田间到舌尖旅程的缩短,背后是基础设施的完善、流通体系的革新和品质标准的建立。

小小“菜篮子”,关系大民生。依托贵阳市农投集团等企业,清镇市如今建成高标准保供基地7000余亩,带动全市年种植面积38万亩(次),产值超19亿元,形成以红枫湖镇、站街镇为核心的“菜篮子”供应体系,大力推行“龙头企业+基地+农户”发展模式,通过规模化种植、科技化生产、订单化销售,全力打造蔬菜产业带,确保市民“菜篮子”量足价稳。

“以前种地凭经验,种什么、怎么种都跟风,常常出现丰产不丰收的情况。”清镇市委副书记赵明镜表示,为打破重生产、轻市场的思维定式,清镇市建立了农产品市场监测和预警机制,引导农户根据市场需求调整种植养殖结构。不仅让农民稳拿工资,更让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的职业、农村成为宜居宜业的家园。

从看天吃饭的露天种植,到精准可控的智能大棚;从单打独斗的散户经营,到抱团发展的合作社模式;从层层加价的传统流通,到直供直达的全链条提速,清镇农业产业的崛起,正是科技赋能高质量发展的生动实践。

公益广告

全民消防 安全至上

安全用火 点亮生活 规范用电 照亮明天

